
ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ИСПАНИИ В РОССИЙСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

А.Ю. Борзова, О.В. Волосюк

Кафедра теории и истории международных отношений
Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

2011 г. объявлен годом Испании в России и России в Испании. Это важное событие в развитии дипломатических, торгово-экономических и культурных связей между нашими странами. Россию и Испанию связывают длительные и разносторонние отношения. После падения диктатуры Ф. Франко и периода демократического транзита Испания активно включается в современную систему международных отношений, вступает в ЕС, становится членом НАТО. Она превращается в одну из наиболее динамично развивающихся европейских стран, и ее влияние на политические и экономические процессы в мире постоянно возрастает.

История и культура Испании, российско-испанские связи, взаимодействие двух стран на международной арене активно изучаются в Российском университете дружбы народов на кафедре всеобщей истории, кафедре теории и истории международных отношений, кафедре истории России факультета гуманитарных и социальных наук.

На кафедре всеобщей истории преподается древняя история Испании, испанское средневековье, история страны в новое и новейшее время. Студенты увлеченно занимаются такими проблемами, как Великие географические открытия и *Золотой век* испанской монархии; упадок *Великой Испании* в XVII в. и испанские Габсбурги; Испания и Европа в XVIII–XIX вв.; Испания и Россия: установление и развитие дипломатических отношений; колониальная политика Испании в XVIII в. и война колоний за независимость; Народный фронт в Испании и Лига Наций: гражданская война в Испании; внешняя политика Франко; демократизация постфранкистской Испании: отношения с Европой, СССР, США, со странами Латинской Америки, которые потом находят свое завершение в курсовых и дипломных проектах. Так, Рафаэль Фелипе Пахарес Морено из Эквадора (1994) защитил магистерскую диссертацию на тему «Испанский просветитель Гаспар де Ховельянос» (проф. О.В. Волосюк), Оскар Моралес из Гондураса (магистр кафедры 1995 г.) – «Внешняя политика Испании в эпоху правления Карла III» (проф. О.В. Волосюк); Ю. Криксина защитила магистерскую диссертацию в 2007 г. под рук. проф. Н.С. Елмановой на тему «Характеристика фортификацион-

ных сооружений на Западе на примере Пиренейского полуострова»; С. Граболовков изучал «Участие Леона и Кастилии в процессе Реконквисты» (доц. Е.А. Попова); кроме того, на кафедре были защищены выпускные работы бакалавров: Е. Филимонова (2008) на тему «Россия и Испания в оценках дипломатов: по “Отчетам” П.И. Потемкина и “Запискам” герцога де Лириа» (проф. О.В. Волосюк); К. Пезина (2008) – «Образ Испании и России глазами путешественников XIX века» (проф. О.В. Волосюк); В. Иванова (2009) «Политика кардинала Альберони» (доц. Е.А. Попова).

По новейшей истории Испании выпускники кафедры подготовили и защитили следующие бакалаврские работы: В. Чмырева (2005) – «Социальные и культурные отношения Испании и СССР в годы гражданской войны в Испании (1936–1939)» (проф. О.В. Волосюк); А. Капитонов (2009) – «Испания начала XX века глазами советника российского посольства в Испании Ю.Я. Соловьева» (проф. О.В. Волосюк); И. Жаров (2009) «Финансовый кризис в Испании 2008–2010 гг.» (доц. В.М. Заболотный).

На кафедре теории и истории международных отношений история и культура Испании изучаются в рамках общего курса «История и культура стран Европы» (доц. Т.В. Оберемко). Специальный курс «Внешняя политика Испании» читает доц. А.Ю. Борзова. Курс включает лекции по формированию концептуальных основ внешней политики Испании, процессу принятия внешнеполитических решений, внешнеполитическим доктринам Народной Партии (НП) и Испанской Социалистической и Рабочей партии (ИСРП).

В историческом плане курс раскрывает роль Испании в международном сообществе в XX в., начиная с войны 1898 г., периода изоляции франкистского режима. Студенты изучают вхождение Испании в международную систему (ЕС, НАТО, Ибероамериканские саммиты, Средиземноморье), роль Испании в международных операциях (Африка, Балканы, Афганистан, Ирак), преобладание во внешней политике этой страны, сочетание констант и переменных во внешнеполитических доктринах, миграционную политику страны, внешнеполитические исследовательские центры.

Студенческую аудиторию привлекают различные аспекты внешней политики Испании, что находит отражение в выпускных работах бакалавров, специалистов и магистров. Так, Науредра Минга (Албания, 2004) защитила диплом на тему «Ибероамериканская политика Испании в 90-е гг. XX в.» (доц. В.Г. Джангирян), А. Ильина (2005) исследовала проблему «Фактор НАТО в развитии отношений между Испанией и США в конце XX – начале XXI в.» под руководством доц. Т.В. Оберемко. В 2008 г. А. Акопян подготовила дипломную работу на тему «Приоритеты внешней политики Испании в конце XX – начале XXI вв.» (доц. А.Ю. Борзова). Среди выпускных работ 2010 г. хотелось бы отметить диплом В. Варданян «Испано-американские отношения на современном этапе» (доц. А.Ю. Борзова), дипломную работу И. Леденева «Проблема формирования нового имиджа Испании в Латинской

Америке» (доц. А.Ю. Борзова), выпускную работу бакалавра Е. Юркеня «Проблемы взаимоотношения Испании и НАТО» (доц. Т.В. Оберемко).

Магистерская диссертация Т. Базаренко была посвящена проблеме миграции и миграционной политики Испании. Лучшей дипломной работой выпуска 2010 г. была признана дипломная работа Е. Косяк на тему: «Внешняя политика Китая в работах научно-исследовательских центров Испании» (доц. А.Ю. Борзова). Следует отметить, что защита большинства дипломных работ, затрагивающих тот или иной аспект внешней политики Испании, проходила на испанском языке.

Испания является объектом многолетних научных изысканий профессоров РУДН. Все более и более активно включаются в процесс изучения этой далекой от России, но во многом столь близкой нам по духу страны и молодые ученые университета. Профессор кафедры всеобщей истории О.В. Волосюк в 1997 г. издала монографию «Испания и российская дипломатия в XVIII в.» (М.: Изд-во РУДН, 1997. – 199 с.). В 1999 г. она защитила докторскую диссертацию «Испано-русские отношения во внешней политике Испании XVIII в.». Это исследование, написанное с привлечением значительного количества материалов Архива Внешней Политики Российской империи, фонда «Сношения России с Испанией» позволяет проследить историю взаимоотношений двух стран на основе писем, донесений, сообщений российских дипломатов из Испании. Переписка российских дипломатов с Петербургом, инструкции и указы, которые они получали, отражают внешнеполитический курс России, ее интересы и методы их претворения в жизнь. Использованные в исследовании донесения и дневники позволили автору создать живую галерею портретов российских дипломатов (С.Д. Голицына, И.А. Щербатова, П.И. Репнина, П.А. Бутурлина, О.М. Штакельберга, С.С. Зиновьева), служивших в Испании в XVIII в., проследить за тем, как складывались их судьбы после возвращения на родину.

На кафедре всеобщей истории также было подготовлено несколько кандидатских диссертаций. В 2003 г. Ю.Ю. Баландина защитила работу «Историко-политическая специфика испанских городов на севере Африки» (проф. О.В. Волосюк). В этом исследовании, написанном с привлечением уникальных документов, собранных автором в архивах Испании, показано социально-экономическое и политическое развитие городов Сеута и Мелилья, их значение в международных отношениях после испанского завоевания, изучена проблема о принадлежности Сеуты и Мелильи в испано-марокканских отношениях в XX в.

В 2004 г. К.А. Белова подготовила и защитила кандидатскую диссертацию на тему «Особенности развития сепаратизма в Испании (На примере Страны Басков, Каталонии и Галисии)» (проф. Е.А. Ларин), в которой внимание было уделено проблеме сепаратизма в Испании, хронологии деятельности и особенностям таких организаций и группировок, которые провозгласили своей целью отделение части территории и создание на ней независимых госу-

дарств, показана история сепаратистского движения и политика испанского правительства и партий по отношению к сепаратистским тенденциям.

История российско-испанских отношений стала центром научных интересов молодых ученых кафедры истории России. Выпускник кафедры истории России Оскар Моралес Вильялоба (Гондурас) в 1998 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Позиция России в период испанско-американского конфликта из-за Кубы в конце XIX в.». В том же году Н.А. Родионова завершила свое исследование и защитила диссертацию «Россия в “Записках” испанского офицера Хуана Ван Галена (1818–1820)». Оба они – ученики профессора Е.В. Чистяковой.

В 2010 г. на кафедре подготовлено и представлено к защите исследование Д.В. Юркова «Российско-испанские культурные связи (конец 1970-х гг. – начало XXI в.)» (проф. Р.А. Арсланов). В этом исследовании получили освещение особенности культурного сотрудничества между Россией и Испанией, договорно-правовые основы, формы и приоритеты, определены черты российско-испанского сотрудничества в области культуры и образования, проведен анализ содержания советско-испанских и российско-испанских культурных и научных связей, выявлена их специфика и содержание, определено их влияние на развитие отношений между двумя государствами.

Таким образом, преподаватели и молодые исследователи Российского университета дружбы народов вносят весомый вклад в изучение различных аспектов исторического развития Испании, места Испании в современном мире и ее отношений с Россией.

SPANISH HISTORY STUDIES AT THE PEOPLE'S FRIENDSHIP UNIVERSITY OF RUSSIA

A. Borzova, O. Volosyuk

Department of Theory and History of International Relations
World History Chair
Peoples' Friendship University of Russia
Mikluho-Maklaya Str., 6, Moscow, Russia, 117198